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Θέμα: «Οδηγίες για τη διδακτέα ύλη και τη διδασκαλία των Μαθηματικών»

              Αγαπητοί συνάδελφοι,

Με την ευκαιρία της έναρξης του νέου σχολικού έτους ευχόμαστε σε όλες και όλους υγεία, δύναμη και επιτυχία στο σημαντικό και δύσκολο έργο σας.    

Σχετικά με τη διδασκαλία των μαθημάτων η Διεύθυνση Σπουδών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης του Υ.Π.Δ.Μ.Θ. έχει στείλει μέχρι στιγμής στα Σχολεία, μέσω των αντίστοιχων Διευθύνσεων, τις εξής εγκυκλίους:
Α) 93038/Γ2/28–07–2010: Οδηγίες για τη διδασκαλία των Μαθημάτων των ΕΠΑ.Λ.–ΕΠΑ.Σ. 
Β) 104845/Γ2/26–08–2010: Καθορισμός εξεταστέας - διδακτέας ύλης των πανελλαδικά εξεταζόμενων μαθημάτων της Γ΄ τάξης του Γενικού Λυκείου για το σχολικό έτος 2010-2011. 
Υπενθυμίζουμε επίσης την εγκύκλιο 68100/Γ2/11–06–2010 σχετικά με τον προγραμματισμό του εκπαιδευτικού έργου.
Στις νέες εκδόσεις των βιβλίων έχουν γίνει αρκετές επιμέρους, μικρές παρεμβάσεις στα Μαθηματικά της Α΄ Γυμνασίου και ριζική αναδιάρθρωση στην Άλγεβρα της Α΄ Λυκείου. Επίσης αναμένεται η επίσημη ανακοίνωση για τις περικοπές της διδακτέας ύλης Μαθηματικών από την Α΄ Γυμνασίου μέχρι και τη Β΄ Λυκείου που είχε προτείνει μια ειδική επιτροπή του Υ.Π.Δ.Μ.Θ. καθώς και οι αντίστοιχες διδακτικές οδηγίες.    
Με το έγγραφο αυτό επισημαίνουμε ορισμένα βασικά σημεία που πιστεύουμε ότι θα βοηθήσουν στον καλύτερο προγραμματισμό της διδασκαλίας.
1. ΓΥΜΝΑΣΙΑ
Υπενθυμίζουμε αρχικά ότι η Αριθμητική/Άλγεβρα και η Γεωμετρία διδάσκονται παράλληλα από την αρχή της σχολικής χρονιάς, από τον ίδιο διδάσκοντα σε όλες τις τάξεις του Γυμνασίου και με κατανομή ωρών 2 + 2 ή 3 + 1 ή 1 + 3 (κατά την κρίση του διδάσκοντα).
Στη Β΄ Γυμνασίου πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2010 η διδασκαλία του κεφαλαίου Θετικοί και Αρνητικοί Αριθμοί (ή οποιουδήποτε άλλου κεφαλαίου) που δεν ολοκληρώθηκε στην Α΄ τάξη. Γενικά, λόγω της σπουδαιότητας των πράξεων με θετικούς και αρνητικούς αριθμούς, συνιστούμε να γίνει οπωσδήποτε μια σχετική επανάληψη πριν από τη διδασκαλία του κεφαλαίου Εξισώσεις και Ανισώσεις.  

Στη Γ΄ Γυμνασίου πρέπει να ολοκληρωθεί μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2010 η διδασκαλία του κεφαλαίου Γεωμετρικά Στερεά – Μέτρηση Στερεών, σε περίπτωση που δε διδάχθηκε στη Β΄ τάξη. Το ζήτημα κρίνεται εξαιρετικής σημασίας, επειδή οι μαθητές δεν θα έχουν μάλλον άλλη ευκαιρία να διδαχθούν στοιχεία της Στερεομετρίας.
Υπενθυμίζουμε ότι για την αξιολόγηση των μαθητών στο Γυμνάσιο ισχύουν όσα αναφέρονται στο άρθρο 2 του Π.Δ.409/1994 (Φ.Ε.Κ.226/τ. Α΄/22–12–94). 
2. ΓΕΝΙΚΑ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΑ ΛΥΚΕΙΑ
Η διδασκαλία στα Γενικά Λύκεια θα αρχίσει σύμφωνα με το τεύχος Οδηγιών για τη διδακτέα ύλη και τη διδασκαλία των Μαθηματικών (έκδοση 2007), εκτός βέβαια από την Α΄ Λυκείου όπου η διδασκαλία θα γίνει σύμφωνα με το νέο βιβλίο.

Στις σελίδες 165–166 των Οδηγιών αναφέρεται η διδακτέα ύλη Μαθηματικών των Εσπερινών Λυκείων. Για τα Επαγγελματικά Λύκεια έχει γίνει προσαρμογή αυτών των οδηγιών και του αντίστοιχου ωρολογίου προγράμματος στην προαναφερθείσα εγκύκλιο και έχει αναρτηθεί στο δικτυακό τόπο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου: http://www.pi-schools.gr 

Επίσης οι διδάσκοντες πρέπει να έχουν υπόψη ότι σύμφωνα με τα ισχύοντα Προεδρικά Διατάγματα Αξιολόγησης των μαθητών του Λυκείου (Π.Δ. 60/2006 για το ΓΕ.Λ. και 50/2008 για το ΕΠΑ.Λ.), προβλέπεται η πραγματοποίηση μιας (1) μόνο ωριαίας γραπτής δοκιμασίας στο Α΄ Τετράμηνο, η οποία καλύπτει περιορισμένης έκτασης ενότητα και γίνεται ύστερα από βραχείας διάρκειας προειδοποίηση των μαθητών. Αν υπάρχει αντικειμενικό πρόβλημα η ωριαία γραπτή δοκιμασία μπορεί να πραγματοποιηθεί στο Β΄ Τετράμηνο.  

Για τον προγραμματισμό της διδασκαλίας κατά τάξη επισημαίνουμε τα εξής:

Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

Οι φετινοί μαθητές είναι οι πρώτοι που έχουν ολοκληρώσει στο Γυμνάσιο ένα πλήρη κύκλο διδασκαλίας των Μαθηματικών σύμφωνα με τα νέα αναλυτικά προγράμματα και διδακτικά βιβλία. Ειδικά στην Γ΄ Γυμνασίου έχουν διδαχθεί αρκετά αναλυτικά τις βασικές αλγεβρικές έννοιες (αλγεβρικές πράξεις, ταυτότητες, παραγοντοποίηση, εξισώσεις, συστήματα, βασικές συναρτήσεις). Το γεγονός αυτό μπορεί να αξιοποιηθεί ώστε να εξοικονομηθεί χρόνος για τη διδασκαλία εννοιών που διδάσκονται σε ανώτερο επίπεδο ή για πρώτη φορά στην Α΄ Λυκείου. Η αναθεωρημένη έκδοση του βιβλίου Άλγεβρας περιέχει αρκετές τέτοιες έννοιες και απαιτείται προσεκτικός προγραμματισμός ώστε να επιτευχθεί ο στόχος ολοκλήρωσης της ύλης.
Στη διδασκαλία της Ευκλείδειας Γεωμετρίας οι διδάσκοντες να λάβουν υπόψη ότι σε όλες τις τάξεις του Γυμνασίου οι μαθητές διδάχθηκαν τη Γεωμετρία παράλληλα με την Άλγεβρα. Ιδιαίτερα στη Γ΄ Γυμνασίου οι μαθητές διδάχθηκαν τα κριτήρια ισότητας και ομοιότητας τριγώνων σε αξιόλογο επίπεδο, σύμφωνα με το νέο βιβλίο. Το γεγονός αυτό μπορεί να αξιοποιηθεί κατάλληλα και να βοηθήσει σημαντικά την επιτάχυνση του ρυθμού διδασκαλίας. Γενικά, συνιστούμε στους διδάσκοντες στην Α΄ Λυκείου να μελετήσουν και να αξιοποιήσουν τα περιεχόμενα του βιβλίου Μαθηματικών της Γ΄ Γυμνασίου, τόσο στην Άλγεβρα όσο και στην Ευκλείδεια Γεωμετρία.
Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ

Υπενθυμίζουμε αρχικά ότι η διδακτέα ύλη Μαθηματικών της Β΄ Λυκείου δεν ταυτίζεται με την εξεταστέα ύλη των Πανελληνίων Προαγωγικών Εξετάσεων που καταργήθηκαν το 2004 (π.χ. οι παράγραφοι 1.6 και 3.5 ανήκουν στη διδακτέα ύλη της Άλγεβρας και η Στερεομετρία ανήκει στη διδακτέα ύλη της Γεωμετρίας).

Μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2010 πρέπει να ολοκληρωθεί η διδασκαλία της Τριγωνομετρίας και των Ανισώσεων 2ου Βαθμού που ανήκουν στην ύλη της Α΄ τάξης, εφόσον αυτό δεν έγινε δυνατό να πραγματοποιηθεί πέρυσι. Επίσης μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2010 πρέπει να ολοκληρωθεί η διδασκαλία της ύλης της Ευκλείδειας Γεωμετρίας που προβλέπεται για την Α΄ Λυκείου.
Υπενθυμίζουμε επίσης την πρότασή μας, η οποία εφαρμόστηκε τα προηγούμενα χρόνια στα περισσότερα Λύκεια: Το Κεφάλαιο 4 της Άλγεβρας (Εκθετική και Λογαριθμική Συνάρτηση) να διδαχθεί πριν από το Κεφάλαιο 3 (Πρόοδοι). Εννοείται ότι οι ασκήσεις της Β΄ ομάδας των παραγράφων 4.2 και 4.3 που απαιτούν τις έννοιες της αριθμητικής και γεωμετρικής προόδου θα διδαχθούν στο Κεφάλαιο 3. Αυτή η πρόταση όμως δεν πρέπει με κανένα τρόπο να γίνει αφορμή να μη διδαχθούν καθόλου οι Πρόοδοι, όπως συνέβη σε ορισμένα σχολεία. Δεν υπάρχει κανένας ουσιαστικός λόγος να επεκταθεί η διδασκαλία των Προόδων πέρα από τις αποδείξεις των τύπων και τις  εφαρμογές τους σε απλές ασκήσεις και προβλήματα.
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ
Στο πνεύμα των περικοπών που προαναφέρθηκαν, η εγκύκλιος για τη διδακτέα και εξεταστέα ύλη των Μαθηματικών Θετικής και Τεχνολογικής Κατεύθυνσης έχει αφαιρέσει από το Κεφάλαιο 3   (Ολοκληρωτικός Λογισμός) την παράγραφο 3.1 (Αόριστο ολοκλήρωμα). Θα διδαχθεί μόνο η υποπαράγραφος «Αρχική συνάρτηση» που θα συνοδεύεται από πίνακα παραγουσών συναρτήσεων ο οποίος θα περιλαμβάνεται  στις διδακτικές οδηγίες.
Υπενθυμίζουμε επίσης ότι στο τεύχος Οδηγιών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου (Έκδοση 2007, σ.135) έχουν ενσωματωθεί Παρατηρήσεις και Σχόλια για τα Μαθηματικά Θετικής και Τεχνολογικής Κατεύθυνσης που δεν υπήρχαν στις προηγούμενες εκδόσεις.
Τέλος, υπενθυμίζουμε ότι στη διδακτέα ύλη των Μαθηματικών Ι της Γ΄ τάξης των ΕΠΑ.Λ., που διδάσκονται επί 5 ώρες εβδομαδιαίως και σύμφωνα με το βιβλίο του πρώην 2ου Κύκλου των Τ.Ε.Ε., περιλαμβάνεται και το κεφάλαιο Στοιχεία Ολοκληρωτικού Λογισμού.  
Γενικές Παρατηρήσεις
Επισημαίνουμε τη μεγάλη και ουσιαστική σημασία που έχει ο προγραμματισμός της διδακτέας ύλης, τόσο για την επιτυχή ολοκλήρωσή της όσο και για την έγκαιρη και επιτυχή αυτορρύθμιση σε περιπτώσεις απρόβλεπτων καθυστερήσεων. 

Για το σοβαρό ζήτημα της ύλης των προηγούμενων τάξεων που δεν έχει ολοκληρωθεί, οι συνάδελφοι γενικά και ιδιαίτερα όσοι τοποθετούνται σε νέο σχολείο, παρακαλούνται να συνεργάζονται με όσους δίδαξαν την προηγούμενη σχολική χρονιά στα τμήματα που θα αναλάβουν και να μελετούν τα αντίστοιχα βιβλία ύλης.
Έχουμε γίνει πολλές φορές αποδέκτες διαμαρτυριών ότι η διδασκαλία των Μαθηματικών γίνεται σε ορισμένα τμήματα τις τελευταίες ώρες του ωρολογίου προγράμματος, με αποτέλεσμα τη μειωμένη απόδοση των μαθητών. Η κατανόηση των Μαθηματικών παρουσιάζει πολλές δυσκολίες και απαιτεί αυξημένη διανοητική προσπάθεια, η οποία δεν είναι δυνατόν να καταβληθεί τις τελευταίες ώρες. Για το λόγο αυτό παρακαλούμε να ληφθεί ιδιαίτερη μέριμνα από όλους σε συνεργασία με τους Διευθυντές των σχολείων, ώστε να αντιμετωπιστεί αυτό το πρόβλημα κατά τη σύνταξη του ωρολογίου προγράμματος προς όφελος της απόδοσης των μαθητών.    
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